



新闻区

工作区

宣传区

服务区

社会区

公安部消防局

消防在线

消防

要闻 抢险 灭火  
图片 视频 专题

政府与消防 权威信息  
部队建设 防火墙 铁军

宣传动态 媒体看消防  
教育场所 消防提示

办事大厅 地方法规 审批程序  
消防知识 检测中心 曝光台

社会化消防  
国外 港澳台

公安部消防局组织机构

您的位置： 首页 > 部队建设

## 浅谈如何积极打造学习型基层消防中队

中国消防在线 | 时间： 2012-10-25 | 文章来源： 南通消防支队 | 作者： 陈果

打造学习型基层消防中队是“文化育警”战略的重要举措，是扩大官兵知识层面，提高文化综合素质，凝聚兵心，鼓舞士气，提升官兵内涵修养，营造和谐警营氛围，确保部队安全稳定和正规有序的有效途径。随着消防部队形势任务的快速发展，部队行政管理出现了一些新情况新问题，面临着一些新挑战，如何正确引导官兵牢固树立科学发展观，不断更新观念、发现规律、研究对策，已成为打造学习型基层消防中队的重点和难点。笔者从分析部队管理面临的挑战入手，就如何打造学习型基层消防中队提出以下几点看法。

### 一、基层中队在学习方面存在的问题和不足

一是学习氛围不浓厚，学习时间得不到保障。许多中队干部常以中队事情多、工作忙为由，不能严格遵循日常训练和政治教育的比例，继而出现了“干部不备课，战士学习少”的不良局面；二是多数官兵满足现状，学习积极性不高。由于部队管理的特殊性，官兵接触外来事物的途径和渠道相对比较闭塞，很多官兵认为自己拥有的知识对于目前的生活和工作状态来讲完全够用了，常常会培养出官兵自傲、自满的性格；三是紧迫感不强，求学欲望不高。多数官兵不能很好得规划好自身的发展蓝图，紧迫感不强，常常把学习当成“慢活”，所以在基层部队普遍存在这学习主动性不强，学习效果不佳的现象；四是对学习产生畏惧心理。有的战士文化基础差，常常因自身与他人的文化差距产生自卑感，继而对学习产生了畏惧心理；五是心不静，学不进。新时代新条件下的官兵思想普遍较为活跃，部分官兵受利益观念的驱使，一门心思谋利益，静不下心来学习。一旦学习，就过得且过，搞形式；六是学习活动简单化。有的中队在学习重视程度上做得不够，只注重了专题学习，而忽视了平时学习；只注重了政治、业务学习，而忽视了文化知识的学习；只注重了课堂讲解，而忽视了课后开展辅导、体会、评论等活动，导致学习氛围不浓。

### 二、打造学习型消防中队的举措

#### (一) 立足时代发展，充分认识学习的重要性和必要性

当今时代，信息技术快速发展，知识经济日新月异，知识在消防部队的地位和作用更加突出、愈发重要，学文化、学知识，将是我们每名官兵成长进步的必然要求。每个官兵要从发展自我、锻炼自我、提高自我的角度充分认识学习的重大现实意义。第一，学习是大气候、大趋势，是适应新形势，跟上时代发展的基本要求。学习是适应知识化、信息化的需要，也是提高素质、适应社会的需要。在科学技术迅猛发展，社会进步日新月异的今天，不进则退。我们只有加强学习，奋起直追，才能紧跟

#### 各地消防办事大厅

华北 | 东北 | 华东 | 中南 | 西南  
山西省 | 内蒙古 | 河北省 | 北京市

#### 曝光台

- 昌吉中石化加油站灭火器“以假乱真”
- 新疆乌苏农行封堵生命通道被罚50
- 浙江椒江欧尚肯德基堵安全出口被
- 必胜客餐厅厨房未配灭火器 消防
- 北京古玩城无消防审批手续擅施工

#### 消防安全宝典

##### 春运安全宝典

坐飞机、火车或者地铁，要注意哪些安全问题，本期春运消防安全宝典告诉您。



##### 消防安全宝典之消防安全常识五十条

发生火灾如何报警、谎报火警有什么后果、发现消防违法行为怎么办，请看消防常识50条。



- 选防火门7妙招
- 寒冬车窗除霜

时代发展步伐；第二，学习是成功成才、改变命运的根本途径。历史上通过自己的勤奋学习和刻苦钻研而迈上成功之路的例子不胜枚举，但是却很难找出没有努力学习便能随随便便成功的。“少壮不努力，老大徒伤悲”，说的就是古人对于子女努力学习的教导和鼓励；第三，学习是一切素质、智慧、才华、本领的源泉。人不是生而知之，而是学而知之，只有不断地学习，不断地吸取新知识，才会增长才干，丰富、充实知识和提高本领；第四，学习是竞争取胜之道。当今社会竞争激烈，弱肉强食、优胜劣汰的现象普遍存在。在这场激烈的战争中，我们只有不断地多学科学文化知识、法纪知识、竞技知识等，才能在竞争浪潮中站稳脚跟，立于不败之地。

## （二）立足阵地建设，不断提高学习的主动性和积极性

建设学习型消防中队，提高官兵学习的主动性和积极性，关键在于搞好学习场所建设，营造良好学习环境。而建设好学习环境，离不开硬件建设。一是要建立和完善中队图书阅览室，并健全图书室开放和管理规定，图书室应主要配备政治、军事、经济、文学、哲学、小说等大批图书，并每年有计划地增添新书添置好书。同时，基层中队购书要突出重点，基层中队经费紧张，购书不能面面俱到，适时开展“官兵最喜爱的图书”等问卷调查，把官兵最需要的图书买进来，不让那些乱七八糟的精神垃圾混进中队图书室，让官兵学到有益的东西；二是建设现代化的学习室。中队要结合现代科技、信息、网络等技术，在学习室内设置多媒体教学设施，开辟电化教学和网上远程教学；三是充分利用驻地资源，丰富官兵学习资料。基层中队可以向驻地图书馆、学校等共建单位借阅图书，并定期交流更换，使知识流动起来，确保官兵学习新知识不间断。

## （三）立足学习形式，全面提升学习的针对性和实效性

受社会多元化文化的冲击和影响，基层中队战士思想较为活跃和敏捷，但是他们大多数只是大中专毕业，和同龄的大学生相比，文化水平普遍较低。但是基层消防中队官兵正值青年，学习欲望较强。我们要充分利用这一优势，大力开展形式多样的学习活动，不断培养官兵的学习兴趣，形成良好的学习氛围。

一是要选准学习内容。青年官兵学习能力强，好的学得快，坏的也学得快。所以中队干部要做好官兵学习内容的管控和把关，选准学习内容，不要学那些低级庸俗的东西，要着眼于中队建设，为战士成长、成才服务，为提高部队战斗力服务，使官兵在学习求知的崎岖道路上健康驰行，奋力攀登，不断达到新的顶点。二是要积极开展读书活动。组织读书活动是基层消防中队文化工作的一项重要内容，是提高官兵文化素质和知识水平的重要方法。基层中队在组织读书活动要积极开展配套活动，如演讲、书法、征文等配套比赛，不断提高官兵的阅读理解能力、语言表达能力和写作水平，使官兵成为“读、想、写、看、讲”的好手。三是要深入开展育才活动。许多消防官兵已经失去了继续上学深造的机会，但基层干部有这个责任和义务尽量为他们创造一个良好的学习文化知识的环境。中队要善于挖掘官兵在学习过程中体现出来的能力，积极开展警地两用人才培养，组织官兵学习函授、自考、电脑、医学、驾驶技术和机电维修技术等，真正为部队培养出一批批人才，为每个官兵的成长进步和整个部队的建设作出应有的贡献。

## （四）立足保障体系，大力夯实学习的激励性和长久性

打造学习型基层消防中队，必须坚持学习长期化、经常化、制度化，所以建立健全学习组织和管理机制，是打造学习型消防部队的重要保证。各单位要高度重视，领导和成立学习领导小组，干部